

转型季

聚焦农业新业态

北大荒逊克农场：180公里的农业生态观光风景线

北大荒集团逊克农场拥有耕地77万亩，这些耕地跨越了黑龙江省第四、五、六积温带，种植条件复杂多变，这三个积温带从种植结构到种植品种、播种和收获时间都不相同，面对复杂的情况，逊克农场以科技为依托，以创新生产模式为切入点，打造区域现代农业科技示范样板田，沿着穿越农场的省道和县乡公路创建了180公里的农业科技示范带。



□霍春旭 刘伟林

农业现代化的示范路

一条路串起一条得天独厚的农业生态观风景线。近两年，逊克农场有限公司按照科学的农机配比模式更新农机，两年累计引导购机户投资1亿余元购买先进农机具，现有农机总价值3.1亿元。依靠公司大机械集群作业优势，能够做到秋季收获、整地、起垄“同步走”，春季镇压、施肥、播种交替推进高效作业。

“农场现在450马力以上的先进大马力联合整地机就有15台套，每台一天可以作业1300多亩，联合整地替代以往翻地作业，可以打破犁底层深松耕层，秸秆全量还田。打好底儿以后，标准化作业起110厘米大垄，秋起垄蓄水保墒抗旱抗涝。春季在垄上进行双层施肥农艺科技措施，为作物一年的生长提供保障。”农场有限公司农业发展部总经理齐会喜对机械作业力量如数家珍。

“场部东南方向出现积雨云，极有可能出现强对流天气，形成冰雹灾害，各位炮手请做好作业前准备工作，密切关注天气形势发展，及时进行防雹作业。”正在进行雷达监测的气象观测员李然，通过各种观测仪器对全场范围内的气象要素以及变化过程进行系统的记录和整理并及时进行灾害预警。

这些监测数据不但可以精准反映天气系统变化，还可通过数据同化技术融入数值预报模式，进一步提升预报精度。

每年春季，气象工作人员结合历年冬春气候形势以及当前气候概况，预测公司新一年气候趋势，极端天气预报预警。

从“看天吃饭”到“知天而作”，科技使农业生产从未知走向已知，将被动化为主动。

农机办主任纪向友通过手机查看第五管理区玉米叶面肥喷施作业机车的监测数据，通过北斗导航“云系统”监测平台，可以对全场135台套在编机械作业的深度、速度、运行轨

迹等数据进行实时查看监测。

机械化、数字化、信息化一体转化为逊克农场的智慧农业运行图。

农业科技人员的大舞台

在提高科技成果转化率过程中，农场有限公司将品种选育、粮食单产水平提高等重点项目与人才培养相结合，提升农业综合实力。

农场有限公司地跨三个积温带，自主筛选优良品种关系作物持续增产。“第四管理区科技示范带上年种的这8000亩玉米哈育1001，是我们在园区试验种植三年筛选出来的品种，它要求积温相对较高，在农场只能种在四区，筛选过程中它的最高产量达到1700斤，而且抗倒伏性好。”农业科技服务中心的农业科技人员葛冬梅定期来到科技示范带查看作物长势。

负责多项玉米课题任务的葛冬梅在种植户眼中就是玉米科技试验的代表，种植户在田间向她请教难题，科研与培训同步也成了科技示范带上的特有景观。

农业科技服务中心的科技服务人员分别属于不同的科技攻关小组，是公司推动科技创新的一环，仅在农业园区内就有科技试验课题32项。

肖鹏是大豆科技攻关小组组长，他的名字和大豆密不可分。肖鹏人又瘦又高，可他承担的科研项目却是让大豆籽粒长势饱满、蛋白丰富的重任。

除了园区的作物，肖鹏还要重点关注科技示范带上的大豆原种繁育田、良种繁育田长势。2022年农场有限公司扩种大豆达到55万亩，垦丰种业逊克分公司储备的1500吨黑河43号大豆良种均来自农场有限公司2021年种植的大豆良种繁育田，由于辖区纬度较高，培育的种子抗性好，在市场上很受欢迎。通过采取“科研院所+种子企业+农场基地+制种农户”的模式创建良种繁育基地，2022年公司在科技示范带上建设了400亩大豆原种繁育田、1.2万亩良种繁育田，初步保障了大豆良种三

年更新换代。

以“科技园区—示范带—全域”农业技术推广体系为基础，农业技术人员结合农事为种植户开展专业培训，定期举办大田现场定标会全面提高从业人员技术水平。

打开农业社会化服务窗口

“今年，我们通过土地托管35万亩收取托管费实现增收700万元，通过23万亩耕地提供技术托管、环节托管等生产经营服务收取综合服务费239万元，通过资源挖潜收回耕地3.54万亩，实现增收777万元。”把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置，逊克农场有限公司党委书记、董事长单建军从经营层面着手，在推动公司高质量发展上持续用力，2022年第一季度农场有限公司在北大荒集团业绩排名第一，主要指标之一就是公司通过提高企业化经营水平，实现土地外增收目标，把“藏粮于地、藏粮于技”真正落实到企业经营中。

在农场有限公司第三管理区36作业站的科技示范带上，规模家庭农场场长彭志刚说：“去年，我们这块地大豆最高产量504斤，平均产量420斤，做梦都没想到。加上各种国家补贴，一亩地增收1000多元。地能长得这么好，多亏了农场的科学管理。”

彭志刚所在的管理区临近第五积温带，每年初霜早，除了选好种子，增产的重要措施就是在管理上抢积温。农场有限公司通过全面开展“技术服务”和“土地托管”，实现农场与家庭农场的共同经营。彭志刚所在的规模家庭农场2021年就进行了托管，他的职责除了负责家庭农场的日常管理，还要对家庭农场耕地托管的农业生产流程进行全面监督。

第三管理区主任刘庆江把完成好每一个标准化管理环节，当成自己的“硬指标”。他说：“土地托管后，粮食不愁卖。标准化生产使作物产量、质量同步提升，收获的时候，大豆客商来我们这儿都不带蛋白仪，因为粮食的品质统一、质量有保证，对北大荒的品牌特别信任。”

【关注】

新疆温宿县：

天山脚下“明星村”

□马建军

连绵草原野花正盛，河谷里流水潺潺，远处雪山时隐时现……盛夏，天山托木尔峰脚下的新疆塔格拉克村游人如织。观光小火车上，游客们边赏景边拿出手机拍照留念；在云上栈道体验区，富有挑战精神的游客们正迈步感受高空乐趣；而在错落有序的星辰客栈，造型各异的房间内住满了前来感受田园气息的都市人。

“这趟带着两个女儿来玩儿。”从阿瓦提县前来游玩的艾尔肯·吐拉买提说，孩子们放暑假了，带着他们到山上走走看看。

塔格拉克村位于新疆温宿县北部山区，距离阿克苏市区约70公里。因邻近天山山脉最高峰——托木尔峰，塔格拉克村自然风光独特，拥有戈壁、冰川、草原、河谷等景观资源。如今，靠着乡村旅游业发展，这个曾鲜为人知的牧业村，摇身一变成为“明星村”。

“以前这里都是土路，屋子又旧又破。”今年29岁的牙克甫·吐尔地从小在塔格拉克村长大，他说，因为耕地少，每家每户的土地只够一家人的口粮，牛羊养殖是村民的主要收入来源。“这几年，大家住上了安居富民房，柏油路铺到家门口，游客也越来越多。”牙克甫·吐尔地说。

为了让旅游业发展形成规模，从2019年起，温宿县与阿克苏文旅集团围绕“乡村振兴+美丽乡村建设+乡村旅游+增收”，投入大量资金全面提升道路、景观点、水电暖等基础设施建设，优化停车场、卫生间等配套服务。2021年，景区又投入2亿元建设游客中心，对农家乐进行统一改造提升，改变村容村貌。

如今，从塔格拉克村大门开始，草原、花海、木屋、栈道、火车、雕塑……长约10公里的乡村一步一景，打造了一个集观光游乐、休闲、度假等多种形式于一体的田园综合体。去年，塔格拉克村升级为4A级旅游景区。

阿克苏文化旅游发展集团有限公司驻村第一书记、工作队队长吾买尔·吐尔迪说，刚开始发展旅游产业时，只有少部分村民参与其中。如今，全村有近八成村民通过土地流转、房屋租赁、特产售卖以及经营农家乐、骑马等扩大收入，人均年增收3万元以上。

阿依古丽·色买提是塔格拉克村村民，又是景区民宿负责人。她介绍，她和丈夫都在景区工作，两人月收入合计8000多元，自家的农家乐租给了别人，一年租金收入3万多元。“家里买了车，生活条件越来越好，以后还准备在阿克苏市买套房。”

2021年，景区累计接待游客60万人次，旅游收入达4000万元。吾买尔·吐尔迪介绍，未来，景区将规划推出康养游、研学游产品，增加业态和网红打卡点，创新研发文创产品，力争在当地培育形成乡村振兴塔村模式。